

# 2022推进全球生态文明建设(洱海)论坛提出 携手合作 共同构建地球生命共同体



国际青年“洱海夜话”活动中,法国凤凰卫视时事评论员博蒙迪表示,推动生态文明这一重大变革,需要树立正确的世界观和价值观,中国传统文化中与自然和谐相处的基因同现代生态文明建设是契合的。

8月28日,2022推进全球生态文明建设(洱海)论坛在云南省大理白族自治州大理市举行。

本次论坛包括主论坛和5个平行分论坛,各项活动将持续到8月29日。与会中外嘉宾围绕“携手合作 共同构建地球生命共同体”主题共商全球生态文明建设大计。

论坛认为,当今世界,生态环境保护、可持续发展的重要性日益凸显。党的十八大以来,在习近平生态文明思想的指引下,中国牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持走生态优先、绿色发展之路,为推动全球可持续发展贡献了中国智慧、中国方案。云南省始终坚持以习近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,把生态文明建设作为全局工作的重中之重抓好抓实,“绿色”成为云南经济发展的鲜明底色,“美丽”成为云南的亮丽标签。

论坛认为,去年2021推进全球生态文明建设(洱海)论坛成功举办,成为向国际社会宣介习近平生态文明思想、推进全球生态文明建设的机制化平台。今年,洱海论坛再次举行,对于深化国际合作与交流,共同探讨如何建设清洁美丽世界,具有重要的现实意义。

论坛提出,各方应秉持全人类共同价值,从增进各国人民福祉出发,凝聚绿色发展共识,推动环境保护、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢,让良好生态更多更公平地惠及各国人民。生态文明国际传播是生态文明建设的应有之义,应从深耕内容、汇聚合力、创新渠道、提升效果等方面着力,讲好绿色发展故事。云南省应发挥独特优势,运用好洱海论坛等平台机制,为全球生态文明建设贡献更大力量。

与会外方代表高度评价中国生态文明建设成效,期待中国在构建地球生命共同体进程中发挥更大作用,愿与中国在低碳发展、应对气候变化、生物多样性保护等领域加强合作。

论坛上,来自生态环境部、大理州、帝亚吉欧集团、野生生物保护学会、中国科学院植物研究所、中国科学院华南植物园等方面的相关负责人进行了交流分享。论坛还举行了“绿色生活城市联盟”发起仪式、大理国际传播平台矩阵建设启动仪式。中外嘉宾参观了“世界因你而美丽”影像故事全球征集活动作品展。

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、中国科学院院士丁仲礼,中国外文局局长杜占元,全国政协委员、中国公共关系协会会长郭卫民,中共云南省委常委、宣传部部长曾艳,云南省人民政府副省长王显刚,生态环境部自然生态保护司司长崔书红,东盟副秘书长艾格帕,上海合作组织副秘书长索海尔·汗,以及来自泰国、厄瓜多尔、莫桑比克等近30个国家的驻华使节,中外知名专家学者、企业代表、相关机构代表、媒体记者等300余名中外嘉宾通过线上线下相结合的方式出席论坛。

本次论坛由中国国务院新闻办公室和中国生态环境部指导,中国外文局、云南省人民政府、中国公共关系协会主办,中国对外书刊出版发行中心(国际传播发展中心)、生态环境部对外合作与交流中心、云南省人民政府新闻办公室、大理白族自治州人民政府、云南省南亚东南亚区域国际传播中心承办。在论坛举办前夕,还举办了“国际青年中国行——云南行”参访活动,邀请中外青年在大理洱海畔进行圆桌对话,为生态文明建设贡献青春力量。

## 声音

近年来,洱海保护治理正在从“一湖之治”向“流域之治”“生态之治”转变,一幅幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽画卷正在徐徐展开,这是云南省生态文明建设的生动缩影。生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是人类的共同梦想。在全球生态文明建设过程中,每一个人都应当是参与者。让我们携手合作、并肩同行,为构建地球生命共同体不懈努力。

——全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、中国科学院院士丁仲礼

一是要弘扬共同价值,为共建地球生命共同体凝聚力量;二要聚焦务实行动,为促进可持续发展和共建美好家园提供动能;三要深化交流合作,为完善全球环境治理体系建设贡献智慧。中国外文局愿与国内外有识之士和各界机构一道,加强全球生态文明建设领域的交流合作,共同为落实联合国2030年可持续发展议程、共同构建地球生命共同体作出更大贡献。

——中国外文局局长杜占元

生态文明国际传播是生态文明建设的应有之义。中国生态文明建设的实践成就,为开展生态文明国际传播提供了丰富素材。做好新形势下的生态文明国际传播,对于帮助各国了解真实、立体、全面的中国具有重要意义。我建议,一是精心设计传播内容,二是努力汇聚传播合力,三是创新传播渠道方式,四是切实提升传播效果。

——全国政协委员、中国公共关系协会会长郭卫民

未来,云南省将持续筑牢中国西南生态安全屏障,为维护区域、国家乃至国际生态安全作出新的更大贡献。

——云南省人民政府副省长王显刚

近10年来,中国生态文明建设成效显著,中国经验与中国担当为构建地球生命共同体注入强大信心与力量。为进一步推动落实联合国2030可持续发展议程,一是要在促进经济社会发展绿色低碳转型上展现新作为,二是在持续改善环境质量方面取得新进步,三是提升环境治理水平、完善常态化治理体系,四是建立健全相关法律法规,五是深化国际交流合作,积极参与全球气候变化和生物多样性治理。

——生态环境部自然生态保护司司长崔书红

在推进可持续发展合作方面,中国一直是东盟有力的伙伴。当前正值后疫情经济复苏时代,期待东盟与中国的合作关系得到更加紧密的发展,共同推进区域可持续发展。洱海论坛是加强中国—东盟战略伙伴关系的重要平台。期待东盟成员国和中国在“气候韧性城市”建设、低碳发展、应对气候变化等生态环保重要议题上有更多对话和合作的机会,携手共同构建地球生命共同体。

——东盟副秘书长艾格帕

上合组织成员国高度重视加强在环境保护、生态安全、防范气候变化不利影响等领域的合作。期待通过更多对话沟通渠道,增进各国在环境政策领域的经验交流,加强在绿色发展、防治环境污染、适应气候变化、保护生物多样性等领域的合作。

——上海合作组织副秘书长索海尔·汗

生态环境部对外合作中心作为生态环境领域的国际合作机构,致力于通过政策对话、联合研究、试点示范、能力建设等合作形式,加强中国—东盟、中国—非洲、澜沧江—湄公河等区域、次区域生态环境与气候治理合作,助力共同构建人类命运共同体。未来,中心将加快落实全球发展倡议,深度参与全球环境治理,推动区域与全球环境议题的对接。希望能以洱海论坛为契机,加强与各方合作,共建清洁美丽的世界。

——生态环境部对外合作与交流中心副主任李永红

推进生态文明建设,需要全球的共识和共同努力。习近平主席提出的“地球生命共同体”理念,对于我们应对共同挑战有着重要的意义。泰国也制定了日程框架,努力实现零碳排放的目标。期待各国持续加强合作,分享实践经验、提供技术支持,用实际行动来促进可持续发展。

——泰国驻华大使阿塔育·习萨目

一是传承发展“天人合一、道法自然”的生态保护观,用绿色手段塑造生态之美;二是传承发展“取之有时、用之有节”的绿色发展观,用绿色产业筑牢生态之基;三是传承发展“兼乎万物、和谐共生”的科学自然观,用绿色理念构建生态家园。

——中共大理白族自治州州委书记杨国宗